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1. 今年（西元 2008 年）的中國農曆年生肖屬鼠。請問西元 3000 年的中國農曆

年生肖是什麼？(註：中國農曆年有十二生肖，鼠、牛、虎、兔、龍、蛇、

馬、羊、猴、雞、狗、豬 12 年一輪) 
因中國農曆年的生肖週期為 12 年，而 3000－2008＋1＝993＝12×82＋9，所

以西元 3000 年的生肖為第 9 個，即是猴。 
ANS：猴 

2. 有一個長方體的封閉容器，經使用多年後，在 AE、
AD、AB 邊上分別有 P、Q、R 三個破洞，如圖所示。

已知 AE＝70 cm、AB＝50 cm、AD＝40 cm、AR＝30 
cm、AP＝20 cm、DQ＝10 cm，若這個容器可用任何

部位及方向支撐，請問這個封閉容器最多可蓄水多少

cm3？ 
若調整此長方體的方向使點 P、Q、R 三點所在之平

面為水平面時，蓄水最多，可蓄水量為長方體的體積

減去點 A、P、Q、R 所形成之直角柱體的體積，即最

多可蓄水量為

1 170 50 40 30 20 (40 10) 140000 3000 137000
2 3

× × − × × × − × = − = cm3 

ANS：137000 cm3 
3. 有一個數列 0、1、1、2、2、3、3、4、4、5、5、6、6、…，從第二項開始

每個數都出現二次後增加 1。令 S(n)表示此數列前 n 項之和，請問 
    S(100)－S(20)之值是什麼？ 

因 S(n)表示此數列前 n 項之和，故 S(100)－S(20) 之值為第 21 項至第 100
項的和。由該數列規律可知第 21 項至第 100 項為 
10、11、11、12、12、13、13、14、14、15、15、…、48、48、49、49、50， 
此時若從第 100 項開始倒序寫出來到第 21 項為止，則得到： 
50、49、49、48、48、47、47、46、46、45、45、…、12、12、11、11、10， 
所以可知 S(100)－S(20) 之值為 60×80÷2＝2400。 

ANS：2400 
4. 等差數列 1a 、 2a 、 3a 、…、 18a 、 19a 共有 19 項。已知 1 7 14 18 200a a a a+ + + = ，

請問 1 2 18 19a a a a+ + + + 等於多少？ 
令該等差數列的公差為 d，則有： 

1 7 14 18 1 1 1 1 1 16 13 17 4 36 4( 9 )a a a a a a d a d a d a d a d+ + + = + + + + + + = + = +  
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即 1 9 50a d+ = ，而 
1 2 18 19 1 1 119 (1 2 3 18) 19 9 19 19( 9 )a a a a a d a d a d+ + + + = + + + + + = + × = +  

 故 1 2 18 19 19 50 950a a a a+ + + + = × =  
ANS：950 

5. 將矩形 ABCD 分成四個全等的矩形，如圖所示。若 AE＝29 cm，AF＝41 cm，

請問 AC 的長度是多少 cm？ 
 
 
 
 

令 AD 的長度為 a cm 而 DE、EF 的長度為 b cm，故可知 CD 的長度為 4b cm。
由勾股定理可知： 

2 2 2 229 841a b AE+ = = =      (1) 
( )22 2 2 2 22 4 41 1681a b a b AF+ = + = = =    (2) 

( )22 2 2 24 16a b a b AC+ = + =      (3) 
由(1)、(2)兩式可知 23 840b = ，而由(3)式可知 2 2 2 2 2 216 15AC a b a b b= + = + + ，

因此 2 2841 15 280 5041 71AC = + × = = ，所以 AC 的長度為 71 cm。 
ANS：71 cm 

6. 已知 n 是一個三位數，且(n＋1)(n＋2)(n＋3)可被 7 整除。請問滿足上述條件

的 n 共有多少個？ 
因(n＋1)(n＋2)(n＋3)可被 7 整除且 n＋1、n＋2、n＋3 為連續的 3 個整數，

故可知 n＋1、n＋2、n＋3 恰有一數為 7 的倍數。因此只須找出三位數中被

7 除分別餘 6、5、4 的數之個數。因 1000＝7×142+6、100＝7×14+2，故被 7
除餘 6 的三位數有 142－14＝128 個、被 7 除餘 5 的三位數有 142－14＋1＝
129 個、被 7 除餘 4 的三位數有 142－14＋1＝129 個。所以滿足條件的 n 共

有 128＋129＋129＝386 個。 
ANS：386 個 

7. 小丁在捷運站搭一座電扶梯下樓。如果他向下走 14 階，則需時 30 秒即可由

電扶梯頂到達底部；如果他向下走 28 階，則需時 18 秒即可由電扶梯頂到達

底部。請問這座電扶梯有幾階？ 
   <解法一> 

由「小丁向下走 14 階，則需時 30 秒可由電扶梯頂到達底部」以及「小丁向

下走 28 階，則需時 18 秒可由電扶梯頂到達底部」可知小丁每向下走 28－
14＝14 階時，可節省 30－18＝12 秒，此即每向下走 7 階可節省 6 秒，可視

為此電扶梯每 6 秒向下 7 階，故 30 秒可向下 7×(30÷6)＝35 階，再加上小丁

走的 14 階，一共有 35＋14＝49 階。 
<解法二> 
「小丁向下走 14 階，則需時 30 秒可由電扶梯頂到達底部」，把它加倍即：「小

丁向下走 28 階，則需時 60 秒可由電扶梯可走二趟由梯頂到達底部」。與「小

F E D C 

B A 



丁向下走 28 階，則需時 18 秒可由電扶梯頂到達底部」比較，得知電扶梯由

梯頂到達底部運行需時 60－18=42 秒，又知 12 秒走 14 階，故共 49 階。 
ANS：49 階 

8. 在十二進制中，有兩個二位數aa (12)、bb (12)。若( ) ( )2 2
(12)

(12) (12)
aa bb aabb+ = ，

請問aabb (12)之值是什麼？ 
令十二進制中的 12 個「個位數碼」由小至大依序為 0、1、2、3、4、5、6、
7、8、9、A、B，其中 A 代表 10、B 代表 11。 
可知 (12) 12 13aa a a a= + = 、 (12) 12 13bb b b b= + = 及

3 2
(12) 12 12 12 144 13 13aabb a a b b a b= + + + = × + 。 

因( ) ( )2 2
(12)

(12) (12)
aa bb aabb+ = ，故有 ( ) ( )2 213 13 144 13 13a b a b+ = × + ，即 

2 213( ) 144 13 11a b a b a a b+ = + = × + +  
所以 a＋b 是 13 的倍數且 2

(12)144 12 0a b a b a b+ = × + = ，故可知 a＋b＝13，
此時有以下幾種可能： 
(i) 若 a 與 b 中一數為 B、另一數為 2：此時 

2 2

2
(12)

13( ) 13 (121 4)
(12 1) (10 12 5) 11 12 3 12 5 35

a b
B

+ = × +
= + × × + = × + × + =

 

故不合； 
(ii) 若 a 與 b 中一數為 A、另一數為 3：

2 2

2
(12)

13( ) 13 (100 9)
(12 1) (9 12 1) 9 12 10 12 1 9 1

a b
A

+ = × +
= + × × + = × + × + =

 

故不合； 
(iii) 若 a 與 b 中一數為 9、另一數為 4：

2 2

2
(12)

13( ) 13 (81 16)
(12 1) (8 12 1) 8 12 9 12 1 891

a b+ = × +
= + × × + = × + × + =

 

故不合； 
(iv) 若 a 與 b 中一數為 8、另一數為 5：

2 2

2
(12)

13( ) 13 (64 25)
(12 1) (7 12 5) 8 12 5 805

a b+ = × +
= + × × + = × + =

 

故 a＝8、b＝5； 
(v) 若 a 與 b 中一數為 7、另一數為 6：

2 2

2
(12)

13( ) 13 (49 36)
(12 1) (7 12 1) 7 12 8 12 1 781

a b+ = × +
= + × × + = × + × + =

 

故不合； 
因此 (12)aabb 的值為 (12)8855 。 

ANS： (12)8855  
9. 有一位修錶師傅誤把手錶的時針裝成與分針一樣的零件，導致這個手錶無法



判別哪個是時針與哪個是分針，除此之外手錶的一切功能完全正常。師傅在

中午 12：00 整時校正手錶，將兩針重合在數字 12 上。假設我們可以百分之

百地精確讀出兩針所指的時刻，請問第一次我們無法從這個手錶正確地判斷

出的時間是在什麼時刻？（即手錶的兩針所指的時刻有兩種可能） 
「手錶兩針所指的時刻有二種可能」這件事即與初賽應用題第 12 題「時針

與分針對換位置」同義。 
可知分針一分鐘走 360°÷60＝6°、時針一分鐘走 360°÷12÷60＝0.5°。 
若第一次無法判斷的時刻在中午 12：00 到下午 1：00 之間，則此時一針在

12 與 1 之間而另一針在 1 與 2 之間。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
令上左圖為下午 0 時 x 分，上右圖為下午 1 時 y 分，則有 x>y。 
(i) 上左圖中，時針所走的角度等於上右圖中分針所走的角度，故有 
       0.5x=6y    （1） 
(ii) 上左圖中，分針所走的角度等於上右圖中時針所走的角度，故有 
       6x=30+0.5y   （2） 

 將（1）、（2）是化簡得： 
x=12y     （3） 
12x=60+y    （4） 

將（3）式代入（4）式可得 143y=60，即
60

143
y = 、

720 55
143 143

x = = ，故第一

次無法判斷的時刻為中午 12 時
55

143
分或下午 0 時

55
143

分。 

ANS：中午 12 時
55

143
分或下午 0 時

55
143

分 

10. 在下面的數字謎題中，不同的字母代表不同的數碼。請問TEMUR之值是什

麼？ 
   9 E T
  9 0 M E
  M 0 R E

＋  9 U M 9 
 T E 9 T 9 

 因 T＋E＋E＋9 的個位數為 9，所以 T＋2E 為 10 的倍數，即 T 為偶數； 
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因數字謎為 1 個三位數與 3 個四位數相加而得到和是 1 個五位數的算式，故

T≦3，所以 T＝2 而 E 為 4 或 9； 
由百位數的部分為 9＋U＋（十位數進位之數）＝9 可知： 

(i) 若 U＝0，則百位數與十位數都沒進位且 9＋M＋9＝T×10＋E＝24
或 29，因 M＜10，故 E＝4、M＝6； 

(ii) 若 U≠0，則百位數與十位數都有進位且 9＋M＋9＋1＝T×10＋E
＝24 或 29，因 M＜10，故 E＝4、M＝5； 

因此可知 E 必為 4、M＝5 或 6；此時算式為： 
   9 4 2 
  9 0 M 4 
  M 0 R 4 

＋  9 U M 9 
 2 4 9 2 9 

當 U＝0、M＝6 時，十位數並沒有進位，但由算式的十位數部分可知 4＋M
＋R＋M＋1 的個位數為 2，此時必有進位，矛盾，因此 U≠0 而 M＝5，此

時算式為 
   9 4 2 
  9 0 5 4 
  5 0 R 4 

＋  9 U 5 9 
 2 4 9 2 9 

可知 4＋M＋R＋M＋1的個位數為 2，故R＝7而U＝8，所以TEMUR＝24587
而算式為 

   9 4 2 
  9 0 5 4 
  5 0 7 4 

＋  9 8 5 9 
 2 4 9 2 9 

ANS：24587 
 

11. 甲、乙二人由 A 地同時出發朝向 B 地前進，A、B 兩地之距離為 36 公里。

甲步行之速度為每小時 4 公里，乙步行之速度為每小時 5 公里。現有一輛自

行車，甲騎車速度為每小時 10 公里、乙騎車速度為每小時 8 公里。出發時

由甲先騎車，乙步行，為了要使兩人都儘速抵達目的地，騎自行車在前面的

人可以將自行車留置在途中供後面的人繼續騎。請問他們從出發到最後一人

抵達目的地最少需要多少小時？ 
<解法一> 
設甲騎車至離 A 地 x 公里處後停車，且剩餘 36－x 公里改為步行，則乙步行



了 x 公里後，剩餘 36－x 公里為騎車。因要求同時出發且儘速抵達目的地，

故花費的時間應相同，因此可得： 
36 36

10 4 5 8
x x x x− −
+ = +  

4 360 10 8 180 5x x x x+ − = + −  
180 9x=  

20 x=  

 故共花費
36 20 16 6

10 4 10 4
x x−
+ = + = 小時。 

<解法二> 
 由題意可得下圖： 
 
 
 
 
  

可知甲、乙兩人騎車共騎了 36 公里，而兩人步行合計也是 36 公里，因此可

視為： 
 
 
 
 
 
 為了要使兩人都儘速抵達目的地，最佳狀況是兩人同時到達，故所需時間為 

    兩人騎車時間：
36 2

10 8
=

+
小時，兩人步行時間：

36 4
4 5

=
+

小時 

    因此至少需 2+4＝6 小時。 
ANS：6 小時 

12. 質數 3P 是一個三位數，它的數碼和為 2P 且 2P 是一個二位數的質數，而 2P 的數

碼和為 1P且 1P是一個大於 2 的質數。請問滿足上述條件所有可能的 3P 之和是

什麼？ 
因 2P 是 3P 的數碼和且 2P 為二位數，故 210 27P< < ，因此 2P 可能為 11、13、
17、19、23。又因 1P是大於 2 的質數，故 2P 為 23。 
因 23＝9＋9＋5＝9＋8＋6＝9＋7＋7＝8＋8＋7 且 3P 是質數， 
995=5×199；959=7×137；689=13×53：869=11×79；779=19×41 。 
故 3P 可為 599、977、797、887，因此所求之和為 599＋977＋797＋887＝3260。 

ANS：3260 

甲 

乙 

A B 騎車 

騎車 

步行 

步行 
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1. 在下面的等式中不同的字母代表不同的數碼，其中 M≠0： 

( )3M A T H S MATHS+ + + + = 。 
請問MATHS 之值是什麼？ 

3 321 9261 10000 22 10648= < < = 5 6 7 8 9 35M A T H S+ + + + ≤ + + + + =  
，故22 35M A T H S≤ + + + + ≤ ；(完成此步驟給十分) 

 322 10648= 1+0+6+4+8 19 22  
323 12167= 1  
324 13824= 1+3+8+2+4 18 24  
325 15625= 5  
326 17576= 7  
327 19683= 1+9+6+8+3 27 19683MATHS =  
328 21952= 2  
329 24389= 2+4+3+8+9 26 29  
330 27000= 0  
331 29791= 9  
332 32768= 3+2+7+6+8 26 32  
333 35937= 3  
334 39304= 3  
335 42875= 4+2+8+7+5 26 35  

19683MATHS = 。(完成此步驟再給十五分) 
ANS：19683 

 
 

 
 
 
 
 
 
 



2. 如下圖，有一個矩形可以被分割為 11 個正方形，其中最小的正方形（陰影

部分）面積為 81 cm2，請問這個矩形之面積為多少 cm2？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

令 a、b、c、d、e、f、g、h、i、j 分別為所在正方形之邊長，由最小的正方

形面積為 81 cm2可知陰影正方形的邊長為 9 cm。 
 可知： b=a＋9 
   c=b＋9=a＋18 
   d=a＋b=2a＋9 

e=c＋9=a＋27 
f=a＋d=3a＋9 
g=f＋d－e－c=3a－27 

   h=c＋e=2a+45 
   j=f＋g=6a－18 
   i=h＋e－g=99 
   i=j＋g=9a－45 
 由 i 值可得 99＝9a－45，即 a＝16。(完成此步驟給十五分) 
 而矩形的長與寬分別為 

i＋h＝99＋2a+45＝176、 
i＋j＝99+6a－18＝177， 

 所以矩形面積為 176×177＝31152 cm2。(完成此步驟再給十分) 
ANS：31152 cm2 

 
3. 4
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因是將 4 枚硬幣排成一列，故若將正面朝上看成 1，反面朝上看成 0，則硬

幣排列狀況便可看成 16 個二進制的數，如下表： 
二進制的數 十進制的數 

0 0 0 0 0 
0 0 0 1 1 
0 0 1 0 2 
0 0 1 1 3 
0 1 0 0 4 
0 1 0 1 5 
0 1 1 0 6 
0 1 1 1 7 
1 0 0 0 8 
1 0 0 1 9 
1 0 1 0 10 
1 0 1 1 11 
1 1 0 0 12 
1 1 0 1 13 
1 1 1 0 14 
1 1 1 1 15 

1 4
16 4 1 2 3 4

 
0 1

4
 

二進制的數 十進制的數

0 0 0 1 1 
0 1 0 1 5 
1 0 1 0 10 
1 1 1 0 14 

1 

0 0 1 0 2 
0 1 1 0 6 
1 0 0 1 9 
1 1 0 1 13 

2 

0 0 1 1 3 
0 1 1 1 7 
1 0 0 0 8 
1 1 0 0 12 

3 



0 0 0 0 0 
0 1 0 0 4 
1 0 1 1 11 
1 1 1 1 15 

4 

15

4
 

 1 2 3 4 
0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0
0 0 0 1 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0
0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0
0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1
0 1 0 0 0 1 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0
0 1 0 1 0 0 0 1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 0 0
0 1 1 0 1 1 1 0 0 0 1 0 0 1 1 1 0 1 0 0
0 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 1
1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0
1 0 0 1 0 0 0 1 1 1 0 1 1 0 0 0 1 0 1 1
1 0 1 0 1 1 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 1 1
1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1
1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0
1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1
1 1 1 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 1 0 1 1

1 2 3 4

x x 8 x 4
所 的 x 8≧ (15 x) 4

所 的  
(策略正確給十五分，證明策略符合要求給十分) 
 
 
 
 
 
 
 
 



4. 
3 25

3 0
 


